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6. Висновки 
Державні інвестиції в освіту забезпечують фор-

мування людського капіталу, який з часом дає сус-

пільству чималу капіталовіддачу як на мікро-, так і 

на макрорівнях. Для освітнього комплексу України 

чинниками підвищення соціально-економічної ефе-

ктивності вважаються, перш за все, децентралізація 

освіти та перехід від моделі “державного кон-

тролю” до “державного нагляду” з метою стимулю-

вання ініціативи на місцях, адекватного розуміння 

сигналів ринку, відповідності освітніх послуг пот-

ребам економіки, формування затребуваної пропо-

зиції інтелектуально-трудового капіталу для усіх 

сфер, секторів і галузей економічної системи України. 
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1. Вступ 

Основою стабільності соціально-економічного 

розвитку будь-якого підприємства є професіоналізм 

і творчі здібності працівників. Тому значна увага 

нині повинна приділятися людським ресурсам, які 

виступають основним потенціалом успішної госпо-

дарської діяльності підприємств, у тому числі ко-

оперативних. Конкурентні позиції підприємства на 

ринку залежать від персоналу, який має бути орієн-

тований на здобуття конкурентних переваг в освіті,  
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результатах праці, здатний до інтелектуально-про-

фесійного розвитку, розробки і впровадження інно-

вацій на рівні світових стандартів, створення кон-

курентоспроможної продукції [10]. Згідно з вимо-

гами сучасного ринку праці, висококваліфікований 

фахівець повинен володіти не лише відповідними 

професійними знаннями, постійно прагнути до під-

вищення свого кваліфікаційного рівня, але й виріз-

нятися високою професійною мобільністю [5], що є 

визначальним у підвищенні конкурентоспроможно-

сті кожного працівника. Тому ефективність кадро-

вого потенціалу будь-якого підприємства буде за-

лежати від вирішення проблем підбору, підготовки 

й раціонального використання персоналу. Однак 

щодо окремих галузей економіки ці питання ще не 

досить вивчені, що зумовлює актуальність даного 

дослідження. 

2. Огляд літературних джерел 

Як свідчать результати наукових досліджень 

вітчизняних і зарубіжних економістів, ефективність 

діяльності будь-якої галузі економіки залежить від 

ефективності використання кадрового потенціалу – 

якості та рівня використання людських ресурсів [5]. 

Проблеми щодо підвищення якості робочої сили, її 

ролі у досягненні високих кінцевих результатів ді-

яльності ВНЗ, конкурентоспроможності працівни-

ків, підвищення ефективності використання кадро-

вого потенціалу активно обговорюються останнім 

часом багатьма вченими. Теоретичні й практичні 

аспекти конкурентоспроможності працівників 

досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені: 

С. І. Бандур, Д. П. Богиня, О. А. Грішнова, А. М. Колот, 

М. В. Семикіна, М. О. Волгін, Р. П. Колосова,            

Р. А. Фатхутдинов та ін. Проблемам  розвитку тру-

дових ресурсів, якості людських ресурсів, викорис-

тання трудового потенціалу присвячені праці віт-

чизняних вчених В. С. Васильченко, О. А. Грішнової, 

А. М. Гриненко, Є. П. Качан, Г. В. Осовської,            

О. В. Крушельницької, Д. Г. Шушпанова та ін. Про-

те недостатньо дослідженими залишаються пита-

ння формування та використання кадрового потен-

ціалу підприємств і організацій у розрізі видів еко-

номічної діяльності, зокрема в системі споживчої 

кооперації України. 

3. Кадровий потенціал підприємств системи 

споживчої кооперації України: формування та 

використання 
Ефективність потенціалу підприємств залежить 

від їх кадрового складу та рівня використання 

людських ресурсів. У цьому зв’язку нами дослідже-

но окремі аспекти кадрового потенціалу підпри-

ємств, що безпосередньо впливають на ефектив-

ність його використання (освітній і професійно-ква-

ліфікаційний рівень працівників). На жаль, прове-

дені за останні роки реформи в українській еконо-

міці призвели до росту безробіття, погіршення якіс-

ного складу працівників більшості галузей та зни-

ження ефективності використання їх кадрового по-

тенціалу. 

На даний час у системи споживчої кооперації 

України діють 23 вищих навчальних заклади, серед 

них такі авторитетні, як Львівська комерційна ака-

демія і Полтавський університет економіки та тор-

гівлі ІV рівня акредитації, Вінницький кооператив-

ний та Хмельницький кооперативний торговельно-

економічний інститути ІІІ рівня акредитації. Крім 

того, фахівців різних галузей економіки готують 19 

кооперативних коледжів і технікумів. Щорічно нав-

чальні заклади Укоопспілки  випускають 12 тисяч 

студентів, які стають не тільки кадровим попов-

ненням підприємств Укоопспілки, а працюють за 

фахом у багатьох галузях національної економіки 

України. На міжнародному рівні співпрацює з Ви-

щими навчальними закладами більш ніж 20 країн 

світу, серед яких Великобританія, США, Франція, 

Німеччина та Росія [6]. Станом на 01.10.2011 р. у 

ЛКА 535 студентів, а в ПУЕТ – 655 студентів і 1835 

студентів кооперативних вищих закладів І рівня 

акредитації навчаються за скеруванням організацій 

і підприємств споживчої кооперації України, а за-

гальний контингент студентів становить 40,0 тис. 

осіб, тобтолише 7-8% студентів для себе готує спо-

живча кооперація.  

У 2011 р. ВНЗ споживчої кооперації не отри-

мали державного замовлення від Укоопспілки, а то-

му доцільно у 2012 р. відновити таку практику для 

підготовки фахівців для потреб споживчої коопера-

ції чисельністю не менше 10% загального набору. 

Це буде сприяти вчасному омолодженню кадрового 

потенціалу споживчої кооперації, підвищить моти-

вацію випускників шкіл і дасть можливість працю-

вати за обраним фахом у системі. 

У зв’язку зі зниженням загальної кількості ви-

пускників шкіл протягом останніх п’яти років 

(2007-2011рр.) чисельність студентів і чисельність 

викладачів з кожним роком зменшується, що наг-

лядно видно на прикладі ЛКА (табл. 1). 

В роки реформування економіки України обся-

ги діяльності споживчої кооперації скоротилися, 

що об’єктивно призвело до зменшення потреби в 

Таблиця 1  

Чисельність студентів і викладацько-обслуговуючого персоналу 

ЛКА за 2007-2011 рр. (осіб) 

 

Роки/кількість Студенти Викладачі Фахівці Робітники 

2007 8310 433 215 206 

2008 8220 422 242 226 

2009 7671 397 256 213 

2010 6487 365 244 197 

2011 5604 353 250 206 

Джерело: Довідка ЛКА про чисельність студентів і викладацько-обслуговуючого персоналу. 
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кадрах. Тому упродовж 2007-2011 рр. у системі 

споживчої кооперації України щорічно зменшува-

лася загальна чисельність працюючих й тих праців-

ників, які мають високий освітній рівень (табл. 2). 

Як видно з даних табл. 2, чисельність працю-

ючих у системі Укоопспілки у 2011 р., порівняно з 

2007 р., зменшилася на 28,8 тис. осіб або на 32,6%, 

у тому числі працівників з повною та базовою ви-

щою освітою на 1,8 тис. осіб або на 13,0% та пра-

цівників з неповною вищою освітою на 8,7 тис. осіб 

або на 31,5%. Високими були темпи скорочення чи-

сельності працюючих і у розрізі облспоживспілок. 

Основною причиною значного зниження чисельно-

сті працівників у системі Укоопспілки та облспо-

живспілках є зменшення обсягів діяльності в умо-

вах швидкого росту гіпермаркетів та високої кон-

куренції у роздрібній торгівлі. 

Як свідчать результати дослідження якісного 

складу працівників підприємств і організацій сис-

теми споживчої кооперації, питома вага фахівців з 

повною та базовою вищою освітою у загальній чи-

сельності працюючих щорічно збільшується (табл. 

3) і у 2011 р. сягнула 51,9 % проти 46,9 % у 2007 р. 

Високий відсоток висококваліфікованих фахів-

ців у загальній чисельності працюючих (51,9%) 

свідчить про порівняно високий якісний склад як 

працівників системи споживчої кооперації у ціло-

му, так і окремих її облспоживспілок (табл. 3). Пок-

ращення якості частково обумовлено різким скоро-

ченням працюючих. Водночас штат споживчої ко-

операції проводить постійно ротацію кадрів: замі-

щено більшість керівних посад у облспоживспілках 

висококваліфікованими спеціалістами, які воло-

діють інструментарієм ринкового ведення госпо-

дарства, значна частина керівників підрозділів 

пройшла підвищення кваліфікації, що сприяє підви-

щенню ефективності кадрового потенціалу спожив-

чої кооперації в цілому. Зменшилась також кіль-

кість працівників, що обіймали керівні посади і не 

мають відповідної профільної вищої освіти. 

В сучасних умовах економічної стабілізації і 

поступового економічного розвитку споживчої коо-

перації виникає потреба подальшого підвищення 

ефективності кадрового потенціалу системи Укооп-

спілки: потрібні фахівці з вищою повною освітою, 

особливо економістів, фінансистів, юристів, менед-

жерів тощо.  

На даний момент у системі споживчої коопе-

рації за штатним розписом не передбачено потреби 

у фахівцях фінансового менеджменту. Тому всі фа-

хівці (спеціалісти) скеровані на облікову роботу. Це 

негативно впливає на ефективне використання ка-

піталу і рентабельність споживчої кооперації. 

 

 

Таблиця 2 

Чисельність працюючих у системі Укоопспілки за 2007-2011 рр. 

 

(тис. осіб) 

Роки 
Показники 

2007 2008 2009 2010 2011 2011 в % до 2007 2011 в % до 2010 

Загальна чисельність 

працівників 
88,3 81,0 75,6 67,2 59,5 67,4 88,5 

З них працівники з вищою 

освітою 
41,4 38,7 36,7 33,7 30,9 74,6 91,7 

У тому числі:        

- працівники з повною та 

базовою вищою освітою 
13,8 13,3 12,8 12,7 12,0 87,0 94,5 

- працівники з неповною 

вищою освітою 
27,6 25,4 23,9 21,0 18,9 68,5 90,0 

Джерело: Показники господарсько-фінансової діяльності підприємств і організацій системи Укоопспілки 

[7,8,9]. 

 

 

Таблиця 3 

Питома вага працівників з вищою освітою системи Укоопспілки у загальній  

чисельності працюючих за 2007-2011 рр. 

 

Питома вага працівників з вищою освітою у загальній чисельності працюючих, % 

Роки працівники з вищою 

освітою 

працівники з повною та 

базовою вищою освітою 

працівники з неповною 

вищою освітою 

2007 46,9 15,6 31,3 

2008 47,8 16,4 31,4 

2009 48,6 17,0 31,6 

2010 50,2 18,9 31,3 

2011 51,9 20,2 31,7 

Джерело: Показники господарсько-фінансової діяльності підприємств і організацій системи 

Укоопспілки [7,8,9]. 
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Стабілізувати ситуацію з кадровим забезпече-

нням підприємств і організацій даної системи не-

можливо тільки за рахунок збільшення випуску 

фахівців. Низька мотивація праці на підприємствах 

і в організаціях спонукає до втрати (звільнення за 

власним бажання) компетентних фахівців, що приз-

водить до зниження конкурентних позицій спожив-

чої кооперації на ринку (середня заробітна плата у 

2010 р. становила лише 1423 грн, тоді як по Україні 

вона складала 2247 грн ). Тому в майбутньому 

конкурентоспроможність системи споживчої коо-

перації буде залежати перш за все від ефективного 

формування, економічного стимулювання та на-

лежного використання кадрового потенціалу. 

З вищенаведеного для підприємств системи 

споживчої кооперації актуальним завданням нині є 

визначення загальної стратегії та системного під-

ходу до формування і використання кадрового по-

тенціалу, тому потрібно: 

1) добиватися держзамовлення на обгрунтовану 

кількість підготовлених фахівців потрібних системі;  

2) у роботі з кадрами провести перегляд по-

садових ставок висококваліфікованим працівникам 

і вести пошук інших методів стимулювання з вра-

хуванням продуктивності праці і кінцевих фінан-

сових результатів.  

На нашу думку, вирішення даних проблем по-

винно базуватися на подальшому удосконаленні 

кадрової роботи, з врахуванням ринкових умов гос-

подарювання. 

4. Висновки 
Для удосконалення кадрового потенціалу під-

приємств і організацій системи Укоопспілки пот-

рібно: 

1. Підвищити посадові ставки й удосконалити 

мотиваційний механізм, що буде сприяти зниже-

нню плинності висококваліфікованих фахівців на 

підприємствах системи споживчої кооперації. 

2. Добиватися відновлення держзамовлення на 

підготовку фахівців для потреб споживчої коопера-

ції в попередніх обсягах. 

3. Підвищити ефективність використання наяв-

ного кадрового потенціалу підприємств і органі-

зацій системи споживчої кооперації України і на 

цій основі покращити економічний стан і зміцнити 

конкурентні позиції на ринку.  

4. Повніше використання кадрового потенціалу 

ВНЗ системи Укоопспілки для підготовки і пере-

підготовки кадрів потрібних кваліфікацій. 

Тому ефективність діяльності системи Укооп-

спілки у майбутньому залежатиме від вибору діє-

вих важелів підвищення ефективності використа-

ння кадрового потенціалу кожного підприємства і 

організації, що потребуватиме подальших дослід-

жень цієї проблеми. 
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